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01. <素問 玉機眞藏論> 五臟受氣於其所生 傳之於其所勝 氣舍於其所生 死於其所不勝 (중략) 肝受氣於(   )  
傳之於(   ) 氣舍於(   ) 至(   )而死에서 빈칸에 들어갈 내용이 순서대로 알맞게 짝지어진 것은?

① 腎 / 肺 / 心 / 脾  ② 心 / 肺 / 腎 / 脾
③ 心 / 脾 / 肺 / 腎 ④ 腎 / 脾 / 心 / 肺
⑤ 心 / 脾 / 腎 / 肺

02. 다음 중 佐金平木의 治法과 가장 관계 깊은 것은?
① 滋陰降火 ② 子復母讐
③ 木火刑金 증세에 적용 ④ 肝陽上亢의 病理 치료
⑤ 肝 不及, 肺 太過에 활용 

03. 다음 중 運化水濕 작용을 촉진하여 腎水泛濫으로 인한 水腫과 脹滿에 활용하는 治法으로 가장 알맞은 
것은?

① 金水相生 ② 瀉火補水
③ 溫腎健脾 ④ 溫陽健脾 
⑤ 滋水涵木 

04. 다음 五行을 이용한 病機傳變 설명 중 ‘微邪’와 가장 관계 깊은 것은?
① 相生의 전변 ② 相克의 전변
③ 相乘의 전변 ④ 相侮의 전변
⑤ 답 없음

05. 五行 旺相論에서 ‘長夏의 心’에 해당하는 것은? 
① 旺 ② 相 
③ 死 ④ 囚 
⑤ 休
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06. 五運六氣에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?
① 大運은 中運이라고도 하며 각 年의 歲運을 총괄한다
② 客運은 年中 五運季의 異常氣候變化를 설명하며 該當年의 大運의 年干이 客運의 初運이다 
③ 客氣는 地支를 三陰三陽六氣에 배속시켜 厥陰風木 - 少陰君火 -太陰濕土 - 少陽相火 - 陽明燥金 - 
太陽寒水의 순서로 推移한다
④ 運氣同化 中 歲會는 大運(歲運)과 司天之氣의 五行屬性이 같은 해이다
⑤ 同歲會는 年干 年支가 모두 陰에 속하면서 大運과 在泉之氣의 五行屬性이 같을 경우이다

07. 五運六氣에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?
① 主運은 1년중의 五運季의 기후변화의 常規를 설명한 것이다
② 主運은 每年 固定不變하며 立春부터 73日 5刻마다 五行相生順으로 진행한다
③ 客運은 1년 중 五運季의 異常 기후변화를 설명한다
④ 客運은 大運을 初運 삼아 五行相生順으로 진행한다
⑤ 甲子年은 五運 기준 太過년에 속하며 大運은 土運에 해당한다 

08. 五運六氣에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?
① 主氣는 매년 각 계절기후의 정상적인 규율을 설명한다
② 歲의 전반을 주관하는 客氣를 司天, 후반을 주관하는 客氣를 在天이라 한다
③ 太乙天符는 大運과 司天之氣, 歲支之氣의 五行屬性이 모두 같은 해이다
④ 太過한 해에 司天의 五行屬性이 大運을 克하면 平氣가 된다
⑤ 不及한 해에 大運과 五行屬性이 같은 氣가 司天하거나, 年支의 五行屬性이 같으면 平氣가 된다

09. 五運六氣를 활용하여 辛巳年의 運氣관계를 해석한 내용으로 옳지 않은 것은?
① 客主加臨의 氣化之逆順으로 풀면 올해의 三之氣는 客生主하는 順에 속한다
② 大運을 기준으로 한 해 동안 濕氣가 大行한다
③ 運氣相臨의 盛衰로 보면 小逆이다
④ 水運不足의 해로 地支가 辰과 戌이나 亥나 子였으면 地支의 도움으로 平氣를 이룰 수 있었을 
것이나 그렇지 않아 平氣가 아니다
⑤ 客主加臨의 初之期에는 厥陰이 厥陰에 加臨하여 同氣가 되므로 氣候變化가 極烈할 수 있다

10. 五運三氣之紀의 平氣-太過-不及를 각각 알맞게 연결한 것은?
① 木: 敷和-發生-委和 ② 火: 升明-爀曦-降明
③ 土: 卑化-堅濕-卑監 ④ 金: 審平-肅降-從革
⑤ 水: 沈靜-流衍-涸流
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11. 主氣에 대한 설명 중 틀린 것은?
① 地支에 배합하여 歲氣를 추측한다
② 순환은 大寒日부터 厥陰-少陰-少陽-太陰-陽明-太陽의 순서로 진행한다.
③ 客氣는 司天과 在泉으로 나뉘며 司天之氣는 主氣의 三氣에 고정된다
④ 1년을 六分節한 기후변화로 약 60일 87刻 半을 1氣로 한다
⑤ 6년마다 初氣가 같으므로 이 때의 地支를 同氣로 간주한다

12. 乙丑年의 運氣相臨에 해당하는 것은?
① 順化 ② 天刑
③ 小逆 ④ 不和
⑤ 답 없음

13. 辛丑年의 運氣同化에 해당하는 것은?
① 天符 ② 歲會
③ 太乙天符 ④ 同天符
⑤ 同歲會

14. 丙申年 司天之氣의 左間氣에 해당하는 것은?
① 厥陰風木 ② 少陰君火
③ 太陰濕土 ④ 陽明燥金
⑤ 太陽寒水

15. 癸卯年의 客運五音이 순서대로 알맞게 연결된 것은?
① 太徵 少宮 太商 少羽 太角 ② 太徵 少宮 太商 少羽 少角
③ 少徵 太宮 少商 太羽 太角 ④ 少徵 太宮 少商 太羽 少角
⑤ 少徵 太宮 太商 少羽 太角

16. 甲辰年의 運氣同化에 해당하는 것을 모두 고르시오.
① 天符 ② 歲會
③ 太乙天符 ④ 同天符
⑤ 同歲會 ⑥ 平氣
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17. 다음 중 太乙天符에 해당하는 해를 모두 고르시오.
① 己丑 ② 乙卯
③ 己亥  ④ 乙丑
⑤ 己未

18. 三陰三陽 가운데 多氣多血에 해당하는 것은?
① 厥陰風木 ② 少陰君火
③ 太陰濕土 ④ 少陽相火
⑤ 陽明燥金  ⑥ 太陽寒水

19. 庚申年의 運氣同化에 해당하는 것을 모두 고르시오.
① 天符 ② 歲會
③ 同天符 ④ 同歲會 
⑤ 平氣

20. 八卦에 대한 해설 중 옳지 않은 것은?
① ☱ - 兌 - 澤 ② ☲ - 離 - 火
③ ☳ - 巽 - 風 ④ ☵ - 坎 - 水
⑤ ☶ - 艮 - 山


